
20 чэрвеня 2015 г. 7ПРАМАЯ ЛІНІЯ

— Коль кі ў Бе ла ру сі пра жы вае на цы я-
наль ных мен шас цяў?

— Мы ста ра ем ся не ўжы ваць азна чэн-
не «на цы я наль ная мен шасць», хоць яно і 
агуль на пры ня тае. Мы ка жам, што згод на з 
вы ні ка мі апош ня га пе ра пі су на сель ніц тва (у 
2009 го дзе) у нас пра жы ва юць прад стаў ні кі 
141 на цы я наль нас ці — гра ма дзя не Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь.

Ка лі мы вы яз джа ем на мес цы, вя дзём 
пры ём гра ма дзян, удзель ні ча ем у па ся джэн-
нях рай- і гар вы кан ка маў, я агуч ваю пы тан-
не: хто ад чу вае ся бе ня ўтуль на праз сваё 
на цы я наль нае па хо джан не ў кра і не, у гэ тым 
рэ гі ё не ці ка лек ты ве? За 10 га доў (па куль 
пра цую на гэ тай па са дзе) ні вод на га пры-
кла ду не па чуў.

— Гэ та мож на лі чыць да сяг нен нем?
— Без умоў на. Ці ма ла пры кла даў у Еў-

ро пе і све це, што ча ла век не хо ча на зы ваць 
сваю на цы я наль насць? Мы ка рыс та ем ся 
за раз су свет най прак ты кай, ка лі не пі шам 
на цы я наль насць у да ку мен тах, як і ве ра-
выз нан не. Але яна з'я ві ла ся не ў Са вец кім 
Са ю зе, а ў све це, та му што лю дзі не хо чуць 
ак цэн та ваць ува гу на сва ёй на цы я наль нас ці. 
Мы пры ня лі гэ ты стан дарт.

— Так скла ла ся, што, акра мя бе ла ру-
саў, на на шай зям лі здаў на пра жы ва лі 
прад стаў ні кі ін шых на ро даў. Якія з іх най-
больш паў плы ва лі на бе ла рус кую куль-
ту ру?

— Акра мя бе ла ру саў, у нас шмат рус кіх, 
укра ін цаў, па ля каў, лі тоў цаў, та та раў, яў рэ-
яў... Гэ тыя на ро ды ста лі тра ды цый ны мі для 
на шай кра і ны. Ка лі ства ра юц ца су мес ныя 
сем'і, то дзе ці час та не ве да юць: па кім з 
баць коў дэк ла ра ваць на цы я наль насць.

Сён ня ў Бе ла ру сі за рэ гіст ра ва на 26 рэс-
пуб лі кан скіх на цы я наль на-куль тур ных аб' яд-
нан няў. Не рэс пуб лі кан скіх знач на больш — 
сот ні. Рэс пуб лі кан скія аб' яд ноў ва юць лю-
дзей, якія пра жы ва юць у не каль кіх рэ гі ё нах. 
На прык лад, у Са ю за па ля каў 72 пяр віч ныя 
ар га ні за цыі і ка ля 7000 чле наў. Акра мя та го, 
у нас ёсць не за рэ гіст ра ва ны Са юз па ля каў, 
у ім кры ху больш за 100 ча ла век.

— Гэ ты са юз імк нуў ся за рэ гіст ра вац-
ца?

— Імк нуў ся. Але ў нас ня ма не аб ход нас ці 
ў іс на ван ні двух Са юзаў па ля каў. Мы пра-
па на ва лі аб' яд наў чы з'езд. Яны не ідуць 
на гэ та, та му што та ды, па-пер шае, губ-
ля юць да па мо гу з Поль шчы, а па-дру гое, 
вы му ша ны бу дуць па ка заць, што іх ма ла. 
Але, каб бы ла ста біль насць у дзяр жа ве, 
да вай це аб' яд ноў вац ца і бу дзем ра зам пра-
ца ваць. Больш дэ ма кра тыі ў гэ тым пла не, 
чым у Бе ла ру сі, не пры ду ма еш. Са юз не 
за рэ гіст ра ва ны, але ў той жа час мае сваю 
пя чат ку, герб, сім во лі ку, свае афі цый ныя 
блан кі. Дзе яшчэ, у якой дзяр жа ве та кое 
бы ло б маг чы ма?

— Якія пры чы ны сён ня пры вод зяць 
прад стаў ні коў ін шых на ро даў у Бе ла русь?

— У мі ну лым бы лі роз ныя пры чы ны. 
Але ў наш час, я ўпэў не ны, ста біль насць 
і ўпэў не насць у заўт раш нім дні. Акра мя 
та го, за ка на даў ства, якое ў нас іс нуе для 
лю дзей, якія сю ды пры яз джа юць. Ча ла век 
ра зу мее, што ў Бе ла ру сі ён зной дзе пра-
цу. Ка лі гэ та ся мей ныя лю дзі з дзець мі, то 
іх пры ваб лі вае, без умоў на, маг чы масць 
рас ціць і вы хоў ваць дзя цей ва ўмо вах з 
нар маль ным стаў лен нем да лю бой на цы-
я наль нас ці.

— На коль кі па вя лі чы ла ся ўкра ін ская 
су пол ка ў су вя зі з сі ту а цы яй у са мой 
Укра і не?

— Бе жан цы, якія ідуць з Укра і ны, зай ма-
юц ца сва і мі бы та вы мі спра ва мі, ім па куль не 
да гра мад скіх аб' яд нан няў. Ліч бы не на за ву, 
бо на ша ве дам ства гэ та не ад соч вае. Мы 
ве да ем пра свя та роў, якія пры яз джа юць з 
Укра і ны, бо ўзгад ня ем іх зна хо джан не тут, 
у асноў ным, з Бе ла рус кай пра ва слаў най 
царк вой. У боль шас ці вы пад каў — па Го-
мель скай воб лас ці, але і па Брэсц кай так са-
ма. У нас вы бу да ва на та кая схе ма: свя та роў 
за пра ша юць і пры ма юць кі раў ні кі рэ лі гій ных 
аб' яд нан няў, а з на мі гэ та за пра шэн не ўзгад-
ня юць.

За апош ні час з Укра і ны пры еха ла пры-
клад на 17-18 свя та роў. Ёсць яшчэ ах вот-
ныя. Згод на з за ка на даў ствам, са мы вя лі кі 
тэр мін слу жэн ня за меж на га свя шчэн на слу-
жы це ля — да го да, але мож на за пра шаць 
на паў го да ці на тры ме ся цы, а по тым мы 
ўзгад ня ем за пра шэн не на ноў. Та ды па тра-
бу ец ца но вае ха дай ніц тва мяс цо ва га епіс-
ка па да нас. Мы раз гля да ем пы тан не, і, ка лі 
не пра цяг ва ем уз гад нен не, ён па ві нен па кі-
нуць пры ход і з'е хаць.

— Та кім чы нам вы ра ша ец ца праб ле ма 
дэ фі цы ту свя та роў у рэ гі ё не?

— У нас ня ма та кой праб ле мы ў Пра-
ва слаў най царк ве. З не каль кіх ты сяч пра-
ва слаў ных свя та роў за про ша ных уся го 17-
20 ча ла век — гэ та не па каз чык іс на ван ня 
дэ фі цы ту кад раў. У Бе ла ру сі да стат ко ва 
на ву чаль ных уста ноў, якія рых ту юць сва іх 
свя шчэн на слу жы це ляў. Але мы не ста вім 
за да чу ні ко га з-за мя жы не пры маць. Ін шае 
пы тан не, што ў та кім вы пад ку да лу ча юц-
ца праб ле мы жыл ля, улад ка ван ня дзя цей 
і ін шыя.

— У Бе ла ру сі ёсць маг чы масць атрым-
лі ваць аду ка цыю на на цы я наль ных мо-
вах?

— За ка на даў ства та кую маг чы масць пра-
ду гледж вае — у за ко не «Аб аду ка цыі», і ў 

за ко не «Аб на цы я наль нас цях». У шко лах 
дзей ні ча юць фа куль та ты вы поль скай мо-
вы, ёсць маг чы масць асво іць іў рыт і ідзіш. У 
Ваў ка выс ку і Грод не ёсць шко лы, дзе вы кла-
дан не вя дзец ца цал кам на поль скай мо ве. У 
Поль шчы школ, дзе ўсё вы кла дан не ідзе на 
бе ла рус кай мо ве, ня ма. Там дзей ні чае прын-
цып фа куль та ты ваў. На ват у тых рэ гі ё нах, 
дзе пра жы ва юць бе ла ру сы, — Пад ляш шы, 
Бе ла сточ чы не.

У Рым дзю нах, што ў Грод нен скай воб-
лас ці, у шко ле на лі тоў скай мо ве вы кла да-
ец ца пры клад на 80 пра цэн таў дыс цып лін. 
Вы клад чы кі пры яз джа юць з Літ вы. Лі тоў цы 
да па ма га лі па бу да ваць куль тур ны цэнтр. 
Але дзя цей у гэ тай шко ле ста но віц ца ўсё 
менш.

— На цы я наль ныя аб' яд нан ні, іс ну ю чыя 
ў Бе ла ру сі, мо гуць па ка заць ся бе на фес-
ты ва лі на цы я наль ных куль тур. Якія з іх 
больш ак тыў ныя?

— Як пра ві ла, у фес ты ва лі ўдзель ні-
ча юць 30-32 на цы я наль ныя куль тур ныя 
аб' яд нан ні. Усе яны до сыць ак тыў ныя, бо 
ла дзяць пад вор кі, дэ ман стру юць свае тра-
ды цыі... Да рэ чы, прак тыч на ўсе ка лек ты вы, 
якія пры яз джа юць на фес ты валь, апра ну-
ты ў кас цю мы, ство ра ныя за кошт апа ра ту 
Упаў на ва жа на га па спра вах рэ лі гій і на цы-
я наль нас цяў. У бюд жэ це на шай кра і ны за-
кла дзе ны гро шы на па доб ныя ме ра пры ем-
ствы, там за кла дзе ны гро шы і на пра цу з 
бе ла ру са мі за меж жа.

— На коль кі лёг ка стаць гра ма дзя ні нам 
Бе ла ру сі прад стаў ні ку ін ша га на ро да? 
Сён ня асаб лі ва звяр та еш на гэ та ўва гу 
дзя ку ю чы спарт сме нам: у нас на ват бра-
зіль цы гу ля юць у фут бол, ка над цы ў ха-
кей, ёсць і ін шыя пры кла ды.

— Тут я заў сё ды спа сы ла ю ся на за кон. 
Зра зу ме ла, што ка лі ней кія асо бы ці спе цы-
я ліс ты па трэб ны ў Бе ла ру сі (ёсць тыя, ка го 
за пра ша юць у кра і ну), яны мо гуць атры маць 
гра ма дзян ства па ско ра на. Па вод ле за ка-
на даў ства, та кое ра шэн не пры мае толь кі 
кі раў нік дзяр жа вы.

У ін шых вы пад ках ча ла век па ві нен пра-
жыць тут не менш за 7 га доў, перш чым 
змо жа прэ тэн да ваць на атры ман не гра ма-
дзян ства Бе ла ру сі. Гэ та ро біц ца не аў та ма-
тыч на. Згод на з за ко нам «Аб гра ма дзян-
стве», афарм ля юц ца ад па вед ныя да ку мен-
ты і ха дай ніц твы. Та му скла да на ска заць, 
лёг ка ці не. Мо жа быць, не ка му пра сцей, 
та му што ча ла век вель мі за па тра ба ва ны і 
та ле на ві ты.

— На конт па ся лен ня бе ла рус кіх сту-
дэн таў ра зам з за меж ны мі. Ці мож на абы-
сці ся без та кой прак ты кі?

— У на ша ве дам ства з та кі мі пра па но ва мі 
ні ко лі не звяр та лі ся. Але трэ ба гля дзець аб'-
ек тыў на. Асоб ны ін тэр нат для, ска жам, 100 
сту дэн таў з ад ной кра і ны бу да ваць ні хто не 
бу дзе. Се ляць ту ды, дзе ёсць мес цы.

Да пус каю, што мо жа быць не за да-
во ле насць, звя за ная з жа дан нем жыць 
больш кам форт на. Але не ду маю, што 
гэ та мо жа ства раць праб ле му для кра і ны. 
Мы з Мі ніс тэр ствам аду ка цыі ў кан так-
це, але час цей аб мяр коў ва ем дзей насць 
за меж ных свя шчэн на слу жы це ляў у сту-
дэнц кіх ін тэр на тах. Ёсць спро бы не ка то-
рых пра па ве да ваць, аб ста лёў ваць для 
гэ та га асоб ныя па коі. Та ко га не па він на 
быць, бо ін тэр нат не для та кіх мэт. Ка лі 
вы хо ча це за да валь няць свае рэ лі гій ныя 
па трэ бы, у нас да стат ко ва мес ца, дзе 
гэ та мож на ра біць, у тым лі ку ў го ра дзе 
Мін ску.

— Як вы лі чы це, ці не па гра жае нам 
праб ле ма вя лі кай коль кас ці не ле галь ных 
міг ран таў з пры чы ны та го, што мы на мя-
жы з Еў ра са ю зам?

— На мой по гляд, у рэс пуб лі цы доб ра 
пра цуе сіс тэ ма міг ра цый най служ бы. Та му 
ня ма та ко га, каб на ша гра мад ства хва ля-
ва лі пы тан ні, па доб ныя да тых, што не ка лі 
хва ля ва лі Фран цыю праз за ду жа вя лі кую 
пры сут насць не ле га лаў-цы га ноў. Ці па-
доб ныя да тых, што ця пер хва лю юць Іта-
лію, Грэ цыю або Венг рыю. Так, ёсць шмат 
спроб праз Бе ла русь тран зі там ру шыць 
да лей у Гер ма нію і Фран цыю, але гэ та не 
вы клі кае ў гра мад ства і ўлад вя лі кую за-
кла по ча насць.

ШМАТ АБ ЛІЧ НАЯ КРА І НА

Извещение о проведении 21июля 2015 г. аукциона по продаже в частную собственность 
земельного участка для строительства и обслуживания одноквартирного жилого дома.

ОРГАНИЗАТОР АУКЦИОНА – МОТЫКАЛЬСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ 
БРЕСТСКОГО РАЙОНА БРЕСТСКОЙ ОБЛАСТИ 

№ 
лота

Местоположение 
земельного участка 

и кадастровый номер 
земельного участка 

Характеристика участка
Площадь,

га

Начальная 
(стартовая) 
стоимость 

земельного 
участка, руб.

Сумма 
задатка, 

руб.

Расходы на изготовление 
земельно-кадастровой 

документации 
и регистрацию земельного 

участка (руб.)

Целевое 
назначение 
земельного 

участка

1

 Брестская обл,
 Брестский р-н,

д. Тюхиничи, 
ул. Торговая, 6

№ 121283008601000502

Земельный участок на площади 0,0043 га 
в охранной зоне линии электропередачи 
напряжением 1000 вольт и на площади 
0,0037 га в охранной зоне и сооружений 
газоснабжения . Подъезд к участку будет 
осуществляться по существующей улич-
ной сети.

0,1473 150 000 000 15 000 000

11778343 рубля 
+ (возмещение расходов 

на объявления в СМИ 
о проведении аукциона 

согласно акту 
выполненных работ)

строительство 
и обслуживание 

жилого дома

Аукцион будет проводиться 21 июля 2015 г. в 10.00 по адресу: Брестский р-н, аг. Б. Мотыкалы, ул. Центральная, 6 (здание сельисполкома)

Для участия в аукционе необходимо в сроки, указанные в извещении , подать 
заявление об участии в аукционе, к заявлению прилагают:

- документ (паспорт), удостоверяющий личность покупателя;
- копию платежного поручения, подтверждающего внесение на расчетный 

счет Мотыкальского сельисполкома № 3600213060056 в филиале 100 ОАО «АСБ 
Беларусбанк» код 246, г. Брест, УНП 200676206. Назначение платежа 4901, 

суммы задатка в размере 10% от начальной цены земельного участка.
 Заявление на участие в аукционе принимаются по адресу: Брестский район, 

аг. Б. Мотыкалы, ул. Центральная, 6 (здание сельисполкома) с 8.00 до 13.00 и с 
14.00 до 17.00 по рабочим дням. 

Последний срок подачи заявления – 15.07.2015 года до 17.00. 
Контактные телефоны: 94 91 36, 94 91 35.

Аукцион проводится 21.07.2015 года в 10.00 по адресу: д. Логоза, ул. Цен-
тральная, д. 2 Логойского района Минской области, здание Гайненского ис-
полнительного комитета. Документы принимаются ежедневно с 8.00 до 17.00, 
кроме субботы и воскресенья, до 16 июля 2015 года (последний день подачи 
документов 15 июля до 17.00) по адресу: д. Логоза, ул. Центральная, д. 2 
Логойского района Минской области.

Задаток перечисляется на р/с № 3600619021104 в ЦБУ № 611 филиале 

500 Минского управления ОАО «АСБ Беларусбанк», г. Логойск, ОКПО 
04431493, УНН 600181697, Гайненский сельский исполнительный комитет, 
код платежа 04901. 

Победитель аукциона обязан в течение 10 (десяти) рабочих дней после 
утверждения протокола о результатах аукциона внести плату за земельный 
участок и возместить расходы, связанные с подготовкой документации.

Контактные телефоны: 801774-56436, 56498.

ГАЙНЕНСКИЙ СЕЛЬСКИЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ 
проводит аукцион по продаже земельных участков в частную собственность гражданам 
Республики Беларусь для строительства и обслуживания одноквартирных жилых домов

№ 
лота

Адрес земельного участка
Площадь 

земельного 
участка

Наименование 
инженерных сетей

Начальная цена 
(бел. рублей)

Задаток 
(бел. рублей)

Расходы 
по изготовлению 

документации

1
д. Логоза, уч. № 5, 

кадастровый № 623280806401000307
0,1500

Подъездные 
пути удовлетворительные

19 478 600 3 895 700 13 067 100

2
д. Логоза, уч. № 6, 

кадастровый № 623280806401000308
0,1500

Подъездные 
пути удовлетворительные

19 478 600 3 895 700 13 067 100

3
д. Путилово, уч. № 4, 

кадастровый № 623280809601000062
0,1943

Подъездные 
пути удовлетворительные

13 490 000 2 698 000 5 195 260

РУП «Институт недвижимости и оценки» (Организатор аукциона) по поручению государственного предприятия «ЦЕНТРКУРОРТ» 

ПРОВОДИТ ПОВТОРНЫЙ ОТКРЫТЫЙ АУКЦИОН СО СНИЖЕНИЕМ ЦЕНЫ ПО ПРОДАЖЕ:
Задаток перечисляется на р/с №3012154337010 в ОАО «БПС-Сбербанк» ЦБУ №703, 220004, 

г. Минск, ул. Кальварийская, д. 4а, код 369. Получатель – РУП «Институт недвижимости и оценки», 
УНП 190055182. 

Назначение платежа: задаток для участия в повторном аукционе по продаже имущества государствен-
ного предприятия «ЦЕНТРКУРОРТ» (Лот №__), проводимом 7 июля 2015 г. 

Аукцион состоится 07.07.2015 в 14.30 по адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3 этаж, каб. 6. 
Шаг аукциона – 5%. Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 06.07.2015 до 10.00 
по адресу: г. Минск, ул. Комсомольская, д. 11, 3 этаж, каб. 2. 

Первое полное извещение о проведении аукциона опубликовано в газете «Звязда» от 17.03.2015. 
Условия участия, срок заключения договора купли-продажи, условия оплаты, а также полный текст 

извещения содержатся на сайте Организатора аукциона ino.by. 
Телефоны для справок: 8 (017) 306-00-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52.

ЛОТ №1 – Автобус VANHOOL 927 номер 
рамы YF2927SD366M25819 2000 г.в. 

Начальная цена с НДС – 663 987 000 бел. руб. 
Задаток с НДС – 20 000 000 бел. руб. 

ЛОТ №2 – Автобус SETRA S228 номер рамы 
WKK13900001030775 1992 г.в. 

Начальная цена с НДС – 163 794 000 бел. руб. 
Задаток с НДС – 5 000 000 бел. руб.

Дзяр жа ва не мо жа 
за свой кошт да бу да ваць 
або ад на віць усе хра мы, та му яна, 
у пер шую чар гу, аказ вае да па мо гу 
ў рэ стаў ра цыі хра маў, 
якія з'яў ля юц ца пом ні ка мі 
гіс то рыі і куль ту ры.

ШМАТ НА ЦЫ Я НАЛЬ НАЯ

ШМАТ КАН ФЕ СІЙ НАЯ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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Ка лі мы вы яз джа ем на мес цы, 
я агуч ваю пы тан не: 
хто ад чу вае ся бе ня ўтуль на 
праз сваё на цы я наль нае па хо джан не 
ў кра і не, у гэ тым рэ гі ё не 
ці ка лек ты ве? За 10 га доў 
(па куль пра цую на гэ тай па са дзе) 
ні вод на га пры кла ду не па чуў.

— Ка ця ры на, вы клад чык гіс то рыі. Ха-
це ла ся б да ве дац ца, якім чы нам у нас 
пад ліч ва юц ца вер ні кі? Ці ёсць на огул ме-
то ды ка пад лі ку?

— Што ты чыц ца ста тыс ты кі, то 84,5 пра-
цэн та ў нас пра ва слаў ных, 12,5 — ка то лі каў. 
Ас тат нія 7 пра цэн таў пры па да юць на 23 рэ-
лі гій ныя аб' яд нан ні роз най на кі ра ва нас ці. З 
іх 16 кі рун каў пра тэ станц кіх. Ад на ма лень кая 
дэ таль, ка лі вы гэ тым ці ка ві це ся: гэ тыя пра-
цэн ты вы ліч ва юц ца не ад коль кас ці лю дзей, 
якія пра жы ва юць у кра і не (9,5 міль ё на), а ад 
коль кас ці вер ні каў.

Як яны пад ліч ва юц ца? Вы ка рыс тоў ва ем 
ма тэ ры я лы комп лекс ных да сле да ван няў па 
аб лас цях, па ра ё нах, ёсць уста но вы, якія ў 
гэ тым да па ма га юць, на прык лад, Ін сты тут 
са цы я ло гіі На цы я наль най ака дэ міі на вук, 
Ін фар ма цый на-ана лі тыч ны цэнтр пры Ад-
мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та. Апош нія два га ды 
ак тыў на пра цу ем з Бе ла рус кім дзяр жаў ным 
уні вер сі тэ там. Ро бяц ца са цы я ла гіч ныя зрэ зы, 
ана лі тыч ныя апы тан ні, вы ка рыс тоў ва юц ца 
звест кі ад свя та роў, кі раў ні коў Царк вы. Гэ та 
ліч бы не пры бліз ныя, але і не са мыя дак-
лад ныя. Та му што сён ня ў ад ным пры хо дзе 
20 пры ха джан, а праз не каль кі ме ся цаў іх 
коль касць мо жа змя ніц ца.

— Як ідзе ра бо та па пад рых тоў цы кан-
кар да ту?

— У ад роз нен не ад Па гад нен ня па між 
Бе ла рус кай пра ва слаў най царк вой і дзяр-
жа вай, фар мат кан кар да ту цал кам ін шы, бо 
ён за клю ча ец ца па між Свя тым Пра сто лам 
(дзяр жа вай Ва ты кан) і кан крэт най дзяр жа-
вай — гэ та між дзяр жаў ны да ку мент. Ад пра-
ца ваць яго больш склад ана.

— Ве ра ні ка. Ці ёсць у на шай кра і не за-
ба ро не ныя рэ лі гій ныя ар га ні за цыі?

— У Бе ла ру сі за рэ гіст ра ва на 25 рэ лі гій-
ных аб' яд нан няў. Але ў нас ёсць рэ лі гій ныя 
аб шчы ны, якія ні ў якія аб' яд нан ні не ўва хо-
дзяць. На прык лад, ёсць 14 грэ ка-ка та ліц кіх 
пры хо даў, а рэс пуб лі кан ска га аб' яд нан ня 
ня ма. Мар мо ны так са ма не з'яў ля юц ца аб'-
яд нан нем, а 4 пры хо ды мар мо наў у Бе ла ру сі 
іс ну юць. Яны не за ба ро не ны. У нас ня ма «за-
ба ро не ных» кан фе сій. Ёсць не за рэ гіст ра ва-
ныя. За ба ро на той або ін шай рэ лі гій най ар га-
ні за цыі ў нас не пра ду гле джа на за ко нам.

— Улад. У цэнт раль ных ра ё нах еў ра-
пей скіх ста ліц рас це коль касць мя чэ цяў. 
Ці маг чы ма па доб нае ў Мін ску?

— У за ко не «Аб сва бо дзе сум лен ня і рэ лі-
гій ных ар га ні за цы ях», но вая рэ дак цыя яко га 
бы ла пры ня та ў 2003 го дзе, пра ду гле джа ны 
ад ноль ка выя ад но сі ны дзяр жа вы да ўсіх рэ-
лі гій. Та му не мо жа быць ні я кіх пе ра шкод для 
з'яў лен ня мя чэ цяў у цэнт ры на шай ста лі цы.

— Ці не вы клі ча гэ та не за да валь нен не 
боль шас ці вер ні каў, якія спа вя да юць ін-
шую рэ лі гію?

— У пра ва слаў ных і ка то лі каў, якіх ся род 
бе ла рус кіх вер ні каў боль шасць, та кіх прэ тэн-
зій не ўзні кае. Пры вя ду кан крэт ны прык лад. 
У Мін ску на ву лі цы Гры ба е да ва за кан чва ец-
ца бу даў ніц тва вель мі вя лі кай мя чэ ці. А гэ та, 
па сут нас ці, — цэнтр го ра да. Мя чэць бу ду ец-
ца на тым мес цы, дзе яна да вай ны і бы ла. 
Мож на ска заць, яна ад наў ля ец ца. Ду маю, 
што ў на ступ ным го дзе мін скія му суль ма не 
ўжо змо гуць пра во дзіць свае аб ра ды і за да-
валь няць рэ лі гій ныя па трэ бы там.

— Ня ўжо ў Мін ску столь кі му суль ман?
— Лю бое рэ лі гій нае аб' яд нан не бу дуе 

столь кі хра маў, коль кі па трэб на вер ні кам. І 
дзяр жа ва пад трым лі вае гэ ты прын цып. Ка-
лі му суль ман у Мін ску бу дзе столь кі, што 
ўзнік не па трэ ба ў дру гой мя чэ ці, то дзяр жа ва 
бяс плат на вы лу чыць зя мель ны ўчас так і рэ-
лі гій нае аб' яд нан не бу дзе бу да ваць дру гую 
мя чэць.

— За кон «Аб сва бо дзе сум лен ня і рэ-
лі гій ных ар га ні за цы ях» апош ні раз ка рэк-
ці ра ваў ся 12 га доў та му. Ці не з'я ві ла ся 
не аб ход насць у яго аб наў лен ні?

— За кон гэ ты быў пры ня ты ў 1992 го дзе. У 
2003 го дзе ён быў амаль цал кам пе ра пра ца-
ва ны. Та ды не аб ход насць змен бы ла вя лі кая. 
Але за апош нія 12 га доў та кой не аб ход нас ці 
не ўзнік ла. Ка жу так, бо ні пры ха джа не, ні 
клір, ні свя шчэ на на чал ле пра па ноў змя ніць 
за ка на даў ства не ўно сі лі.

Мож на зрэд ку па чуць не за да валь нен не 
тым, што для ства рэн ня рэ лі гій най аб шчы-
ны (а аб шчы на мае пра ва на бу даў ніц тва 
куль та ва га бу дын ка) па трэб на 20 ча ла век, 
а не 10, як бы ло ра ней. Але ва ўмо вах ска-
ра чэн ня сель ска га на сель ніц тва рас па ча тае 
бу даў ніц тва хра ма за кон чыць вель мі цяж ка. 
З 20 пры ха джан праз пяць га доў яшчэ мо-
жа за стац ца столь кі, коль кі не аб ход на для 
за вяр шэн ня бу даў ніц тва. А з 10 пры ха джан 
праз пяць га доў мо жа за стац ца за над та ма-
ла, а да бу доў ваць трэ ба.

— На коль кі вост ра ста іць праб ле ма не-
да бу да ва ных хра маў?

— Пы тан не гэ та я не на зваў бы вост рым, 
але яно іс нуе. У нас ёсць пры кла ды, ка лі зям-
лю ад вя лі 8-10 га доў та му, а храм да гэ та га 
не па бу да ва ны. Так зда ра ец ца, ка лі зям лю 
да ва лі пад га ран тыю спон са ра, а той ра за-
рыў ся. Дзяр жа ва кант ра люе па мер зя мель-
на га ўчаст ка і аб мя жоў вае вы да чу да зво лу 
на бу даў ніц тва ў вы пад ку, ка лі на тэ ры то рыі 
даб ра чын ня іс ну юць куль та выя даў га бу ды.

— Ці за кра ну ла Бе ла русь су час ная еў-
ра пей ская тэн дэн цыя за крыц ця хра маў з 
пры чы ны іх не за па тра ба ва нас ці?

— Не. Рост коль кас ці хра маў і рэ лі гій ных аб-
шчын у на шай кра і не пра цяг ва ец ца, але кож ны 
год ён усё больш за па воль ва ец ца. Дзяр жа ва ў 
гэ тыя пра цэ сы не ўмеш ва ец ца. Тут усё ад бы-
ва ец ца так, як жа дае на сель ніц тва.

У 1996 го дзе ў нас бы ло 938 пра ва слаў ных 
і 372 ка та ліц кія пры хо ды. Сё ле та — 1615 і 
488 ад па вед на. Іўдзей скіх аб шчын бы ло 10, 
ста ла 38. Му суль ман скіх бы ло 20, ста ла 25. 
Пры хо даў Хрыс ці ян ве ры еван гель скай бы-
ло 311, ста ла 520. Пра цэнт за бяс пе ча нас ці 
куль та вы мі бу дын ка мі са мы вы со кі ў ка то-
лі каў — 98%. У пра ва слаў ных 84% аб шчын 
ма юць хра мы.

— Сяль ча не з вёс кі Сла ба да. Свя тар 
ска заў нам, што трэ ба вы куп ляць зям лю, 
дзе ста іць храм.

— Гэ та, хут чэй за ўсё, не па ра зу мен не. 
Зям лю пад хра мам вы куп ляць не трэ ба. Зям-
ля пад куль та выя за бу до вы ў Бе ла ру сі ад да-
ец ца бяс плат на.

— Ска заў, што трэ ба паш парт атры-
маць пад храм. Трэ ба 18 міль ё наў.

— Паш парт атры маць трэ ба, гэ та пра-
віль на, зям ля па він на быць да ку мен таль на 
аформ ле на.

— А як афор мім паш парт, то ка му бу дзе 
на ле жыць храм?

— Пры хо ду. Храм і зям ля пад ім на ле жаць 
не свя шчэн на слу жы це лю, а пры хо ду. Вы дзя ля-
ец ца ўсё пры ха джа нам. Коль кі каш туе афарм-
лен не, не ве даю. Спра чац ца не ма гу. Гэ тым 
зай ма юц ца зем ле ўпа рад ка валь ныя служ бы.

— Воль га. Вы амаль дзе вяць га доў пра-
ца ва лі з Міт ра па лі там Фі ла рэ там. Якія за-
слу гі гэ та га ча ла ве ка вы па ста ві лі б на 
пер шае мес ца?

— Мог бы ад ка заць ко рат ка: за слу гі Міт-
ра па лі та Фі ла рэ та, сён ня га на ро ва га Па тры-
яр ша га Эк зар ха, бы лі ацэ не ны най вы шэй-
шай дзяр жаў най уз на га ро дай — зван нем 
Ге роя Бе ла ру сі — яшчэ ў 2006 го дзе. Але 
рас шыф рую, што за гэ тым ста іць, са свай го 
пунк ту гле джан ня.

Трэ ба ра зу мець, што 38 га доў та му ён быў 
пры зна ча ны ўзна ча ліць Царк ву ў кра і ну, дзе 
зма га лі ся з рэ лі гі яй на поў ні цу і ха це лі пер-
шы мі па ка заць, ка жу чы сло ва мі Хру шчо ва, 
«апош ня га па па па тэ ле ві за ры».

Ся род са ма га знач на га, што, на мой по-
гляд, зра біў Міт ра па літ Фі ла рэт, — ад ра джэн-
не і за сна ван не ду хоў ных на ву чаль ных уста-
ноў, якія рых ту юць свя шчэн на слу жы це ляў. 

Сён ня ў Бе ла рус кай пра ва слаў най царк ве 
сем на ву чаль ных уста ноў. Сту дэн ты і вы-
клад чы кі ча ты рох з іх утрым лі ва юц ца за кошт 
дзяр жаў на га бюд жэ ту. Сту дэн ты атрым лі ва-
юць сты пен дыю, вы клад чы кі — за ро бак.

Пад яго кі раў ніц твам у знач най сту пе ні 
ўма ца ва ла ся ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за 
Царк вы, бы ло па бу да ва на шмат хра маў, 
больш за 800 бу дын каў дзяр жа ва пе рад ала 
пра ва слаў ным. Яшчэ адзін важ ны мо мант — 
пад пі сан не ў 2003 го дзе па гад нен ня па між 
Рэс пуб лі кай Бе ла русь і Бе ла рус кай пра-
ва слаў най царк вой. Пас ля бы ло пад пі са на 
яшчэ 16 па гад нен няў па між БПЦ і асоб ны мі 
мі ніс тэр ства мі, абл вы кан ка ма мі, Мін гар вы-
кан ка мам, Са юзам пісь мен ні каў, На цы я наль-
най ака дэ мі яй на вук, дзяр жаў ны мі ка мі тэ та-
мі. Усе гэ тыя па гад нен ні пра цу юць.

Па іні цы я ты ве і пры ак тыў ным ўдзе ле Міт-
ра па лі та Фі ла рэ та бы лі па бу да ва ны доб рыя 
ўза е ма ад но сі ны Бе ла рус кай пра ва слаў най 
царк вы з ін шы мі кан фе сі я мі і рэ лі гі я мі. Для 
на шай кра і ны гэ та вель мі важ на, бо ра зум-
ная па лі ты ка са май ма са вай Царк вы вы зна-
чае між рэ лі гій нае ста но ві шча ў гра мад стве 
ўво гу ле. Вель мі важ на, каб усе ад чу ва лі ся бе 
кам форт на — і ка то лі кі, і пра тэ стан ты, і му-
суль ма не, і іў дзеі.

У чэр ве ні 2014 го да ў Бе ла ру сі ад быў ся 
чац вёр ты па лі ку Еў ра пей скі Пра ва слаў на-
Ка та ліц кі фо рум. З 22 кра ін све ту пры еха лі 
40 епіс ка паў і ар хі епіс ка паў. Яны пра вя лі тут 
тры дні і вы ка за лі мер ка ван не, што ў нас 
ство ра ны ідэа льныя ўза е ма ад но сі ны па між 
асноў най кан фе сі яй і ўсі мі ас тат ні мі.

Пры Міт ра па лі це Фі ла рэ це вель мі вы рас 
аў та ры тэт Пра ва слаў най царк вы. Ту ды па цяг-
ну лі ся лю дзі, бы лі ўтво ра ны но выя пры хо ды.

— На змену Мітрапаліту Філарэту ўжо 
прыйшоу новы Патрыяршы Экзарх...

— Міт ра па літ Па вел паў та ра го да слу-
жыць у Бе ла ру сі. Ён сам заў сё ды га во рыць, 
што яму тут трэ ба бу дзе шмат ра біць для 
та го, каб утры маць план ку, на якую быў пад-
ня ты аў та ры тэт па пя рэд ня га кі раў ні ка БПЦ. 
Я цал кам згод ны. І тое, што за ле жыць ад 
дзяр жа вы, мы імк нём ся ра біць, каб да па-
маг чы яму.

— Рас ка жы це пра са мыя буй ныя пра-
ек ты, якія дзяр жа ва ажыц цяў ляе су мес на 
з рэ лі гій ны мі ар га ні за цы я мі.

— Адзін з пер шых та кіх пра ек таў — ад наў-
лен не Кры жа Еф ра сін ні По лац кай. Паз ней 
дзяр жа ва ўдзель ні ча ла ў ад наў лен ні Ра кі свя-
той, апла ціў шы 130 кі ла грамаў срэб ра для 
яе вы ра бу. Абедз ве свя ты ні зра біў мас так 
Мі ка лай Кузь міч. Дзяр жа ва зы хо дзіць з та го, 
што пры ха джа не Бе ла рус кай пра ва слаў най 
царк вы і гра ма дзя не Рэс пуб лі кі Бе ла русь — 
гэ та ад ны і тыя ж лю дзі.

На рэ стаў ра цыю ву чэб на га кор пу са Жы ро-
віц кай ду хоў най се мі на рыі бы ло вы дат ка ва на 
ка ля 40 млрд руб лёў дзяр жаў на га бюд жэ ту. 
За кошт дзяр жа вы па бу да ва ны Ду хоў на-аду-
ка цый ны цэнтр на Ня мі зе ў Мін ску.

На ста ліч най ву лі цы Усіхс вяц кай, у якую 
ця пер пе ра хо дзіць ву лі ца Ка лі ноў ска га, маг-
чы ма, ужо ў бу ду чым го дзе за вер шыц ца бу-
даў ніц тва ўні каль на га Хра ма-пом ні ка, які 
фі нан су ец ца дзяр жа вай. Дом Мі ла сэр нас-
ці — так са ма су мес ны пра ект.

Дзяр жа ва не мо жа за свой кошт да бу да-
ваць або ад на віць усе хра мы, та му яна, у пер-
шую чар гу, аказ вае да па мо гу ў рэ стаў ра цыі 
хра маў, якія з'яў ля юц ца пом ні ка мі гіс то рыі і 
куль ту ры. У рэ стаў ра цыю кас цё ла ў го нар 
Пра свя той Дзе вы Ма рыі на пло шчы Сва бо ды 
ў Мін ску ўкла дзе ны і гро шы Аў стрыі, і гро-
шы Ка та ліц кай царк вы, і гро шы бе ла рус кай 
дзяр жа вы (3,7 млрд руб лёў).

Кас цёл Бо жа га Це ла ў Ня сві жы рэ стаў ру-
ец ца цал кам за кошт дзяр жаў ных срод каў. 
У ра монт Будс лаў ска га хра ма, на пя рэ дад ні 
свят ка ван ня 400-год дзя Цу да твор на га аб-
ра за Бо жай Ма ці, дзяр жа ва ўкла ла амаль 
2 млрд руб лёў.

— Якім чы нам дзяр жа ва ўдзель ні чае ў 
на ладж ван ні між кан фе сій на га і між рэ лі-
гій на га дыя ло гу ў кра і не?

— Я ўжо ка заў пра ІV Еў ра пей скі Пра ва-
слаў на-Ка та ліц кі фо рум. Без удзе лу дзяр жа-
вы ён бы не ад быў ся, бо ар га ні за цыю і вы-
дат кі на пра жы ван не, хар ча ван не, транс фер 
гас цей яна ўзя ла на ся бе.

Пры Упаў на ва жа ным са зго ды і пры ўдзе-
ле кі раў ні коў усіх 25 за рэ гіст ра ва ных у Бе-
ла ру сі кан фе сій ство ра ны Між кан фе сій ны 
рэс пуб лі кан скі са вет. Ён вы ра шае на дзён-
ныя праб ле мы рэ лі гій на га жыц ця на ша га гра-
мад ства. На прык лад, ка лі б Мі ніс тэр ства па 
над звы чай ных сі ту а цы ях пры ня ло ра шэн не, 
каб усе куль та выя збу да ван ні пры трым лі ва-
лі ся бу даў ні чых нормаў і пра вілаў, то 70% іх 
бы лі б за кры ты. Бо боль шасць з іх не мае 
за па сно га вы ха да для эва ку а цыі лю дзей і 
кан струк тыў на ён там не пра ду гле джа ны. А 
зна чыць зра біць яго не маг чы ма. У та кіх вы-
пад ках мы збі ра ем са вет, за пра ша ем прад-
стаў ні ка мі ніс тэр ства і на ладж ва ем дыя лог. 
Гэ та да па ма гае зні маць шмат са мых роз ных 
пы тан няў.

Акра мя та го, чле ны гэ та га са ве та ма юць 
маг чы масць су стрэц ца, па га ва рыць, аб мер-
ка ваць тыя або ін шыя пы тан ні, па чуць праб-
ле мы адзін ад на го.

Ла ры са ЦІ МО ШЫК, 
tsimoshyk@zviazda.by

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА. 
medvedeva@zviazda.by


